

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.808

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Domingo, 29 de octubre de 1922

Del momento.

El pleito de los ingenieros industriales.

Han demostrado los señores ingenieros industriales, con datos y razones de una elocuencia abrumadora, la enorme arbitrariedad cometida por el Gobierno al equiparar de una manera total y completa los títulos de ingeniero industrial y de oficial de Artillería.

Los ingenieros industriales, después de una razonada protesta, que cayó en el vacío por parte del Gobierno, y viendo que el país necesitaba conocer más que el disgusto de la clase, cuya reclamación se intentaba convertir en exigencia a los Poderes públicos, por lo menos, redactaron algunos interesantes documentos demostrando de un modo que no deja lugar a dudas, que el Gobierno, con su descabellada disposición, cometía un enorme atentado a la equidad; interpretaba falsamente disposiciones en vigor; lesionaba derechos incontrovertibles establecidos por las leyes; no satisfacía ninguna necesidad ni aun conveniencia de carácter general; había de desconocer el prestigio del Arma de Artillería y mataría en sus raíces las Escuelas de ingenieros industriales, institución que ha dado al país frutos dignos del mayor aplauso.

Bien; pues este señor Sánchez Guerra, que para que le llamen valiente es capaz de suprimir de un plumazo a todos los generales de división y nombrar obispos y arzobispos a los picadores de toros, ha hecho, no sólo caso omiso de estos razonados informes, sino hasta imposible el curso de las negociaciones de arreglo que se habían entablado.

Esto, realmente, no puede tolerarse, porque de prevalecer el precedente no había ya en España carrera segura en cuanto un gobernante caprichoso se empeñase en descubrir en cualquier Cuenpo o clase social analogías con aquella.

Entendiéndolo así, los estudiantes declararán la huelga general, no sólo para defender la causa propia, es decir, la de los ingenieros industriales, sino en defensa también de los derechos de los demás.

He aquí un conflicto que el Gobierno pudo evitar.

¡Pero es que, claro, como estaba tan entretenido en destituir a los defensores del orden en Barcelona!

Circular de Sanidad.

La labor de desratización.

En el Gobierno civil nos fué facilitada la siguiente circular de Sanidad:

«La existencia de algunos casos de peste en la ciudad de Barcelona exige por parte de todos la cooperación en una obra de profilaxis sobre dicha enfermedad. La peste se transmite al hombre por la rata, mejor dicho, por las pulgas que en ellas llevan cuando están enfermas. Los esputos de los enfermos y las ropas sucias son elementos de menor importancia como agentes de transmisión.

La profilaxis exige:

- 1.ª La declaración obligatoria de todo caso sospechoso, según ordena la Instrucción general de Sanidad de 1921.

- 2.ª Aislamiento absoluto del enfermo y de las personas que le han rodeado durante la enfermedad.

- 3.ª Inyección de suero preventivo para las personas que han podido ser atacadas.

- 4.ª Destrucción de las ratas.

La Sanidad marítima cuidará es celosamente de la higiene de los barcos, que es el punto por donde puede venir la infección a los puertos de esta provincia, mediante la desratización de los barcos por el anhídrido sulfuroso u otros medios parecidos.

En las habitaciones cerradas y no disponiendo de aparatos complicados, se debe practicar la sulfuración quemando flor de azufre que se coloca en pequeños recipientes que no sean combustibles, para evitar propagar el fuego al suelo. Sesenta o setenta gramos son suficientes por metro cúbico.

La lucha contra las ratas fuera de espacios cerrados, es más difícil; pero es preciso no renunciar a ella, sino practicarla con método y perseverancia. Todos los medios que eviten la reproducción de la rata y la destruyan, se deben emplear. La rata sigue al hombre porque éste lanza constantemente a su alrededor residuos alimenticios; de ahí la gran necesidad de evitar el que los residuos de nuestras cocinas, basuras, etc., se lancen a los patios, calles y demás sitios donde la rata se va a alimentar. La recolección de basuras, la limpieza de patios, pozos, almacenes, tiendas y demás sitios donde haya sustancias gran cuidado, de una manera racional y sistemática. Esta labor se organizará por los Ayuntamientos de esta provincia. Los perros, los perros ser medios puestos en práctica. Se ordena preparar pastas fosforadas y arsenicales u otras fórmulas venenosas. El Laboratorio municipal preparará culturas microbianas, pero vigilará el empleo de las mismas.

Lo que tengo el honor de comunicar a los señores alcaldes de esta provincia para que, previa reunión de las

Junta municipal de Sanidad, se puedan organizar una campaña para desratizar.

Santander, 28 de octubre de 1922.—El gobernador civil, JOSE SERRAN.

PASTA PARA LA DESTRUCCION DE LAS RATAS

Plomo, 20 gramos; agua caliente 90; harina, 400; sebo fundido, 400; aceite de nueces, 200; azúcar, 300. Mézclase y hágase una pasta. Arsénico en polvo muy fino, 100 gramos; sebo fundido, un kilo; harina un kilo; negro de humo, 10; esencia de anís, un gramo.

Para inyectar en los agujeros CLO RODICRINA, un kilo, se mezcla en proporción de 20 por 100.

Notas palatinas.

El lunes regresará el Rey.

Señalando la salida de la Reina Victoria ha recibido esta mañana el Audiencia a varias personas, entre las que han figurado el alcalde de Madrid; don Miguel Carbonell, coronel del regimiento de Infantería Cádiz, número 67, el cual dió gracias a la Soberana por la fotografía que cedió para ser colocada en el salón de lecturas del Casino del Soldado.

También visitó a la Reina doña Socorro Velázquez y sus hermanas, huérfanas del comandante del mismo apellido, que murió en los muros de Melilla, en junio de 1921, y el doctor don José Codina.

EL REGRESO DEL REY

En Palacio se ha dicho a los periodistas que se espera que el Monarca regrese el lunes por la mañana a su expedición a La Ventosilla.

Notas municipales.

JUNTA LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Por falta de número de vocales no pudo reunirse ayer la Junta local de primera enseñanza.

Mañana, a las doce, se celebrará la sesión subsidiaria.

COMISION DE POLICIA

En reunión celebrada ayer por la Comisión de Policía se estudiaron las bases para la subasta del transporte de carnes del Matadero a los mercados públicos.

El trágico accidente automovilista.

Los periódicos de Palencia relacionan con detalles el triste suceso.

Al recoger ayer las noticias que hasta nosotros llegaron relacionadas con el trágico accidente que costó la vida a don Manuel Calzada y don Emilio Morante y en el que resultó herido el señor Abajas, decíamos que por la hora en que nos lanzamos en busca de la información y los escasos detalles que en Santander se conocían del suceso, acaso la versión publicada por nosotros no reflejara exactamente lo ocurrido.

Sin embargo, a pesar de los escasos detalles conocidos, ni nuestra información difiere en algo de la publicada por los demás diarios locales ni se apartan las de todos de las publicadas por los diarios de Palencia.

Pero como existen detalles curiosos que sólo a los testigos presenciales les fué factible recoger, vamos a copiar de los colegas palentinos las informaciones publicadas de la tragedia.

Antes que extraer o decir que debemos la ampliación de noticias a otros medios que no son los que realmente nos las proporcionan, queremos reproducir, íntegros, los relatos de los referidos y estimados colegas.

Diremos por nuestra cuenta que, como anunciábamos en nuestro último número, ayer salieron para los lugares donde están los cadáveres y el herido, algunos familiares de los mismos, con objeto de proceder al entierro de aquéllos y al traslado a Santander de éste, cuya esposa salió ayer en el mixto para Palencia.

En las informaciones que copiamos hallarás los lectores errores en los nombres, fácilmente subsanables.

Empezaremos por reproducir los detalles del ingreso en la Casa de Socorro de Palencia del cadáver de don Luis Aguado.

Dice «El Día de Palencia»:

«El comerciante de pescados, tan conocido y apreciado en Palencia, don Luis Aguado, de 55 años de edad, natural de Villadaván, en esta provincia, vecino de Santander, casado, con varios hijos, era trasladado por varios familiares y amigos a las once de la mañana de hoy, en un automóvil, al Manicomio provincial, por haber observado que hace tiempo tenía un poco perturbadas sus facultades mentales.

Al llegar a Frómista notaron que el señor Aguado se sentía visiblemente indispuerto; aceleraron la marcha y le trasladaron a la Sala de Socorro, donde el médico de guardia, don José Ortega, reconoció que era cadáver, víctima de una muerte repentina.

Inmediatamente se personaron en el benéfico establecimiento el médico forense, don Carlos Peña, y el juez municipal, en funciones de Instrucción, don Pedro Rodríguez, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde más tarde se le ha practicado la autopsia.

Dice «El Diario Palentino»:

«Esta mañana, a las once y media se presentó en la Sala de Socorro y vecino de Santander, Cayetano Gutiérrez, manifestando que cuando se dirigía desde aquella capital a Palencia, en compañía de su padre político, Luis Aguado del Campo, de 55 años de edad, y al pasar en auto móvil por Frómista, aquél se sintió enfermo, y sin que le fuera posible aplicarle ningún socorro, falleció momentos después.

El desgraciado Luis Aguado del Campo, que es natural de Santander, y habita en la calle de Bonifaz sufría frecuentes ataques de demencia, y por consejo familiar era conducido a nuestra capital, para su ingreso en el Manicomio de San Juan de Dios, de esta capital.

El juez de instrucción se presentó en la Sala de Socorro, donde había llegado el automóvil conduciendo al desgraciado demente, ordenando su conducción al depósito judicial, donde mañana se le hará la autopsia.

EL TRAGICO ACCIDENTE

Dice «El Día de Palencia»:

«Esta tarde, a las cuatro, cuando regresaban a Santander los familiares que acompañaron a esta ciudad el cadáver del demente don Luis Aguado, fallecido durante el trayecto de la capital montañesa a esta

ciudad, en cuyo Manicomio había de ingresar el enfermo, el automóvil que ocupaban aquéllos chocó violentamente contra un carro de un vecino del inmediato pueblo de Fuentes de Valdepero.

De resultas del tremendo choque, de los tres ocupantes del automóvil dos fueron despedidos del coche.

El dueño de éste, don Manuel Calzada, que era quien le dirigía, quedó aparatadamente oculto bajo la caja del coche, sin dar señales de vida, y el otro de los que viajaban con él sufrió también gravísimas lesiones, que, al parecer, le causaron la muerte.

En otro auto fué trasladado a las jas, tasador del Monte de Piedad de Santander, en cuya ciudad habita con domicilio en la calle de Ietuan, número 11, quien también iba en el mismo coche.

Reconocido por el facultativo de guardia se le apreciaron fuertes contusiones de pronóstico reservado en las regiones occipital y cervical.

El Juzgado no pudo interrogar al herido en la Casa de Socorro, por no permitirle la gravedad de su estado. Seguidamente el mismo Juzgado se trasladó al lugar del suceso, en donde se halla en estos momentos instruyendo las oportunas diligencias.

He aquí la información de «El Diario Palentino»:

«Esta mañana, como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, se presentó en la Sala de Socorro el auto del propietario de Santander, don Manuel Calzada, conduciendo al desgraciado demente Luis Aguado del Campo, que de un modo inesperado falleció al llegar al coche a las proximidades de Frómista.

Una vez que los médicos de aquel benéfico establecimiento certificaron la defunción de Luis Aguado—que según nuestras noticias se ocupaba en Santander en la profesión de remitente de pescados—, los ocupantes del auto trasladaron el cadáver del desgraciado hombre a la capilla del depósito judicial.

Después almorzaron en esta ciudad para emprender el viaje de regreso en las primeras horas de la tarde de hoy.

SURGE LA TRAGEDIA

A las tres y minutos partieron de esta ciudad, con dirección a Santander.

La marcha se realizaba normalmente; pero después de pasar el kilómetro 245, enclavado en las cercanías de Fuentes de Valdepero, observaron que las mulas de un carro interceptaban el paso de la carretera, por lo que el dueño del coche, señor Calzada, que guiaba el auto se vió obligado a pitar varias veces, llamando la atención del carretero.

Parece ser que las mulas tomaron la dirección paralela a la cuneta; a fin de dejar paso al coche; pero al acercarse éste se espantó el ganado, volcando el carro.

Entonces el conductor del coche trató de realizar un viraje para librarse de un posible encontronazo; pero como aquél resultase falso, volcó el auto, sepultando a los ocupantes.

EN LA SALA DE SOCORRO

A las cuatro y cuarto de la tarde se presentó en la Sala de Socorro un automóvil de una señora de Torrelavega, que en viaje se dirigía a Valladolid, conduciendo a don Valeriano Navaja Sierra, de cincuenta y dos años de edad, que había resultado herido en el accidente automovilista que dejamos reseñado anteriormente.

Los médicos de dicho establecimiento le apreciaron distintas heridas y contusiones en la región occipital.

Convenientemente asistido, fué después trasladado al Hotel Iberia, donde ha quedado guardando cama.

EN EL LUGAR DEL SUCESO

A las cuatro y media llegó uno de nuestros redactores al lugar del suceso, informándose que, seguramente por exceso de velocidad que llevaba el coche matriculado en Madrid con el número 1.351, al llegar al sitio donde ocurrió el accidente, el

conductor del coche quiso frenar rápidamente.

Entonces, por efecto de la velocidad que llevaba, no obedecieron los frenos, dando una vuelta completa el coche.

Resultó muerto don Manuel Calzada y otro de los ocupantes, que no ha podido ser identificado.

Al darse cuenta del suceso el vecindario de Fuentes acudió solícito a prestar auxilio a los ocupantes del coche que, desgraciadamente, resultaron ineficaces.

En un carro fueron trasladados los cadáveres al depósito judicial de Fuentes de Valdepero.

Con varias carretas de bueyes que en aquel momento pasaban por el lugar del suceso, se puso el automóvil en su estado normal.

El carro, que también volcó en la carretera, iba guiado por Santos Bravo y su esposa Melchora Suazo, vecinos de Amuseo.

El señor Calzada tenía fracturada la base craneana, y el que no ha podido ser identificado debió fallecer por asfixia.

Los padres del señor Calzada son naturales de Cevico de la Torre, y en Santander se dedican a la exportación de pescado.

Lo avanzado de la hora en que recibimos noticias de este trágico suceso, nos impide hacer una información más amplia y concreta.

EL CORRESPONSAL DE «EL SOL»

El corresponsal de «El Sol», en Palencia, telegrafía el suceso de la siguiente forma:

PALENCIA, 27 (11,40 n.).—Acompañado de su hijo político, Cayetano Gutiérrez, fué conducido a esta capital, en automóvil, un alineado de Santander, llamado Luis Aguado del Campo, de cincuenta y seis años de edad. El automóvil lo dirigía Manuel Calzada, su propietario.

Al pasar el coche por Frómista se sintió enfermo Aguado, y falleció momentos después.

Sus acompañantes continuaron el viaje hasta llegar a la Casa de Socorro de esta ciudad, donde fué comprobada la defunción.

El hijo político se quedó en Palencia, para asistir al entierro.

Calzada, después de almorzar, comprendió el viaje de vuelta, con dos amigos, que también vinieron de Santander acompañando al demente.

Al llegar el coche al kilómetro 545, cerca de Fuentes de Valdepero, se cruzaron con un carro, que volcó al espantarse las mulas. El auto viró rápidamente para esquivar el choque, y también volcó, y cogió debajo a Manuel Calzada y a otro de los viajeros, los cuales quedaron muertos en el acto. Otro de ellos, Valeriano Navajas Sierra, de cincuenta y dos años, también resultó herido, y regresó a esta ciudad en otro coche de la viuda de Díez Serrano, de Santander, que se dirigía a Valladolid.

Navajas es tasador de ropas y efectos del Monte de Piedad de Santander.

Calzada sufrió la fractura de la base del cráneo. Era fabricante de conservas de pescado y negociaba un pescado fresco.

La otra víctima no ha sido identificada.

La política inglesa.

Un candidato contra Bonar Law, en las elecciones.

LONDRES, 28.—Los laboristas han acordado hacer una ruda oposición al Gobierno, presentándole candidatos en todos los distritos.

Contra el presidente Bonar Law luchará M. Mitchel, personalidad de gran prestigio en la política inglesa.

Rogamos a quienes tengan que dirigirse a este periódico, que hagan constar el número de estas Agencias, que es el 11.

El general Berenguer hace interesantes declaraciones.

Hoy, Racing Club de Reinoso Racing tercero.

A MELILLA
MELILLA, 28.—Ha regresado Drisben-Said, después de conferenciar con el alto comisario.

También regresó el teniente coronel de la Guardia civil don Ignacio Reparaz, secretario del general Burguete.

LA LABOR DE LOS «GOUMS»
MELILLA, 28.—Nuestras tropas han avanzado hasta encontrarse a once kilómetros de Annual y nueve de Igueriben.

En las operaciones han tomado parte 24.400 hombres, en su mayoría indígenas.

Se elogia el comportamiento de los «goums», que manda el comandante Rocatalada.

En la última operación lucharon en primera línea, siempre bajo un nutrido fuego del enemigo.

Los cañones que hemos cogido al enemigo en Nadour de Ulixiel, caucían de cierre.

YA LUCHAN CON METODO
MELILLA, 28.—Ha llamado la atención de los técnicos los atrinchamientos de los rebeldes, que tenían caminos cubiertos y fosos donde se colocaban los tiradores, lo que prueba que fueron dirigidos por elementos extraños.

A este efecto, se recuerda que ayer la «Ilustración de París» publicaba una fotografía en la que se veían los puntos que ocupaban nuestras tropas.

El enemigo se retiró, ofreciendo poca resistencia, pues prefería batirse en las escabridades del terreno.

«RAZZIA» IMPORTANTE
MELILLA, 28.—Las harcas auxiliares de Beni-Said y Guelaya, al frente de sus cañes, han practicado una «razzia» por la cabila de Beni-Said, castigando duramente a los rebeldes.

Consiguieron que se sometieran varios importantes poblados.

Las harcas llegaron hasta Afran.

Allí se apoderaron de nueve cañones en buen estado, noventa proyectiles y mulos, haciendo entrega de todo ello a las autoridades militares.

Se puede considerar totalmente sometida a la cabila de Beni Said.

FELICITACIONES
MELILLA, 28.—El alto comisario ha telegrafiado a los dos cañes por su brillante comportamiento.

Además ha ordenado que se obsequie con metálico a las harcas auxiliares.

También ha felicitado el general Burguete a Dris-er-Riffi y al interventor señor González por el éxito de su labor política, que ha permitido el avance con poca efusión de sangre.

EL PARTE DE LA TARDE
En el ministerio de la Guerra se ha facilitado al mediodía de hoy el siguiente telegrama:

«El alto comisario, ampliando su último telegrama, participa a este ministerio lo siguiente:

En este momento, y después de comunicar a V. E. las oportunas novedades, recibo de Melilla las siguientes noticias:

Como ya indicaba a V. E., la comisión del Maghzen se trasladó a Bahafora, celebrando en el campo conferencias con más de doscientos cabileños de Tafersit y Beni-Luzin, con fusil.

Acaba de regresar de Zanía, y dentro de cinco horas, o sea a las veintitrés, saldrá el interventor señor González con el cañe de Sidi-Dris, la jarca y «goums», para Bahafora.

En el raid de ayer fueron cogidos nueve cañones, en vez de los cinco que comunicó a V. E., y noventa proyectiles de cañón.

En su marcha, lo abandonó todo el enemigo.

La jarca llegó hasta las proximidades de Afran.

En Guelaya y Beni-Said se han presentado trescientos indígenas de Beni-Ullich, con los jefes de la fracción de Uardara.

Anoche, en la Aduana de la posición de Dar Drius, fueron sorprendidos por el enemigo unos soldados de Artillería que estaban dando agua al ganado.

Resultaron: muerto, Juan Pérez Martín; gravemente herido, Pedro Gómez, y leve, Manuel Martínez, todos del regimiento de a caballo.

Las fuerzas de protección persiguieron al enemigo para castigarle, sufriendo la muerte de dos caballos.

En la posición de Usagan falleció repentinamente en la mañana de hoy el teniente del regimiento Infantería de Gerona, don Marcelino Barranferando.

REGRESO DE TROPAS
MADRID, 28.—Esta mañana llegó un tren militar conduciendo a los reclutas del cupo de instrucción del Cuerpo de Infantería, que hace dos meses fueron enviados a África.

Acudieron a recibirlos a la estación todas las autoridades militares y bastante público.

Los repatriados se dirigieron directamente al campamento de Carabanchel.

Mañana son esperados otros dos trenes militares, que repatriarán los cupos de Caballería recientemente enviados a África.

UN NOMBRAMIENTO
Ha sido destinado a la Intendencia general de Larache el comandante señor Micó, quien se dice que lleva una misión de gran confianza y muy delicada.

EL COMUNICADO DE LA NOCHE
MADRID, 28.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial:

«El alto comisario dice desde Tetuán lo siguiente:

Con arreglo al plan que conoce vuestra conciencia, a las 7,30 fué ocupado Tiff Afran, primero por la jarca amiga, y luego por las columnas.

La operación se hizo con normalidad, quedando rápidamente coronadas las alturas.

Con gran orden se verificó la fortificación de las posiciones, sin fuego del enemigo.

Las bajas que tuvimos fueron escasas y corresponden todas a las fuerzas indígenas.

Hoy hemos cogido nueve cañones en la margen derecha.

Ha sido sorprendido el zoco de Yema de Beni Said, muriendo nueve jefes rebeldes y habiendo apresado otros varios que quedaron en rehenes.

A consecuencia de ello ha regresado toda la población de Beni Said, y seguramente se someterá toda la cabilia.

El comandante de la escuadrilla de aviación me comunica que ayer volaron los hidroaviones sobre los poblados de Afran y Sidi Drius, destruyendo el parapeto de este último y, al parecer, desmontando un cañón.»

EL BATAILLON DE SICILIA
CEUTA, 28.—En el vapor de la compañía Transmediterránea «Escalona», ha salido con rumbo a la península el batallón de Sicilia, que estaba de guarnición en San Sebastián.

Lo manda el teniente coronel señor Lerzundi y está compuesto por 435 individuos de tropa.

Se le dispensó una de las despedidas más cariñosas que se recuerdan en esta plaza.

LAS JUSTIFICACIONES DE EZA
MADRID, 28.—El «Heraldo» continúa publicando las justificaciones del vizconde de Eza.

En las de hoy se dice que la ponencia Picasso olvidó los telegramas leídos en el Parlamento y en los cuales

se recomendaba a Silvestre prudencia después del desastre de Abarán.

Habla de otro del general Berenguer, en el cual se decía que había cesado la alarma producida por lo de Abarán.

Añade que se habla de deficiencias de las tropas y que esto se debe solamente al Estado Mayor Central, a cuyo cargo estaba.

Respecto a la organización de las fuerzas indígenas dice que a él se debe la organización del Tercio Extranjero.

Por lo que afecta a los créditos dice textualmente que él consiguió uno de cincuenta millones para las tropas de África.

También alude a una visita que recibió de un ayudante de Silvestre que le hizo determinadas peticiones que él concedió en el acto.

Manifiesta que, tanto el general Silvestre como el general Berenguer, en diferentes ocasiones le habían escrito cartas diciendo que estaban satisfechos y que, únicamente, no lo estaban porque no constaban en presupuesto algunos créditos que habían pedido; pero que estos son cargos que deben hacerse a los Gobiernos anteriores al suyo.

Hace referencia a una carta que en 4 de febrero le escribió el general Berenguer, en la cual pedía perdón por la franqueza con que se expresaba habiéndole de la verdadera situación del Ejército.

Termina diciendo que la ponencia reconoce la recta intención de los ministros y que con eso le basta, porque el jurar el cargo de ministro no es jurar el acortar siempre.

DECLARACIONES DE BERENGUER
MADRID, 28.—El general Berenguer habló hoy con los periodistas.

Refiriéndose a su suplicatorio dijo que sólo tenía de él noticias indirectas y que el suplicatorio le beneficiaba, porque así podría decir cuanto estimara conveniente, sin que nada se lo vedase.

Añadió que ya sabía que sería pedido porque la mayoría del Consejo estaba compuesto por quienes estaban contra él; pero que está tranquilo, porque sólo le alcanza una responsabilidad moral, porque se da el caso de que, después de dimitir, se le obligó a continuar en el cargo.

Habló también de las nuevas operaciones y dijo que se habían tomado las mismas posiciones que había ocupado el general Silvestre.

Terminó hablando del Raisuni y dijo que si éste obrase con lealtad nada tendría de particular su residencia en Tazart; pero como no ha de ser ésta un hecho, su estancia allí constituye un serio peligro.

IMPORTANTES ACONTECIMIENTOS
CEUTA, 28.—Por las noticias que se están recibiendo, es seguro que el alto comisario esté dispuesto a venir inmediatamente.

Se sabe que hoy ha salido con dirección a esta plaza el secretario del general Burguete.

Se cree que este viaje esté relacionado con la operación sobre Alhucemas.

También se habla de una demostración o simulacro desde M'Fer, y hay quien asegura que se trata de algo relacionado con la devolución de los prisioneros.

Sensacional novedad ASTRA

Teatro Pereda.
EL MARTES 31 DEBUT
DEL INSIGNE ARTISTA
FRÉGOLI
Genial transformista.

Joaquín Lombera Camilo
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-58
L. Barrio y C.ª-Bañeras-M. Núñez, 7

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.ª.—Tel. 8-74.

La Directiva racinguista ha hecho durante toda la semana activas gestiones para conseguir la visita de un equipo forastero que contendiera con el local.

Cuando se consideraba poco menos que seguro la visita de un potente club vizcaíno, un error de fecha lo impide, por tener que jugar en Guipúzcoa.

Como compensación, y al efecto de no dejar sin partido a la afición, se ha conseguido nos visite el simpático club reinosano Racing F. C., equipo que recientemente consiguió vencer a nuestro tercero en su campo y de cuya derrota esperan nuestros representantes conseguir desquitarse esta tarde.

Nuestro equipo se alineará así: Cobo, Gacituaña, Bueno, Gacituaña, Amós, Herrera, Santa María, Fernández, Angel, Lera, Real.

Suplentes: Gallo y Sierra.

El Racing de Reinoso ha anunciado que se presentará completo.

El partido será arbitrado por don Carlos García, y los precios económicos: general, 0,75; preferencia, 2,00; señoras, gratis.

El partido dará principio a las cuatro menos cuarto.

A LOS CLUBS DE SANTANDER Y LA PROVINCIA

Hoy, domingo, a las once de la mañana, y en los locales del Circolo Maurista, Burgos, 1, se celebrará una reunión, presidida por el Comité del Campeonato Cantábrico, con objeto de organizar los Comités y eliminatorias de la serie B, por lo que se suplica a todos los Clubs no federados el que envíen un representante.

COMERCIAL F. C.
Se ruega a todos los jugadores del número de la Comercial F. C., que brados anoche en la reunión, estén a las tres de la tarde en los campos de la Albericia, para jugar un partido con el primero de la Albericia.

EN REINOSA
NOTAS FUTBOLISTICAS

Si en una nueva fase ha entrado la vida deportiva en la capital de la Montaña con motivo de la naciente Federación Regional Cantábrica, en Reinoso, cuando ya creíamos que no saldríamos de los antiguos derroteros y seguidos meses ha, dos factores, dos elementos grandísimos, vinieron a sacarnos de la nostalgia que sobre la afición reinosana quería posarse.

Con alegría y satisfacción inmensa ha sido recibida la noticia de la dicha Federación en poner en segunda sección a esta villa, que deseosa de concurrir al próximo campeonato en la categoría que le corresponde, las Sociedades con que contamos han empezado a movilizar sus huestes y prepararse para la lucha.

Pero lo más trascendental, lo más grande que ha experimentado la vida deportiva reinosana, contando con el primer factor, que es el aliciente de la Federación, ha sido el paso que para ello ha dado la Sociedad Reinoso F. C.

Desligando hechos, ya que no han podido encauzarse en las llamadas y repetidas veces que el Reinoso lanzó a la opinión para llevar a cabo una fusión, a la cual sigue predicando hoy día; y en vista de que resultaron estériles sus llamadas y desdidos sus proyectos por aquellos que no lo han querido oír, esta Sociedad, para dar, como dejamos dicho anteriormente, el paso trascendental, y que esté representada la afición como debe ser y apartarse de las tinieblas en que se deslizaba su vida, reunió el pasado jueves en su local social de la calle de la Corralca a las primeras figuras del capital y de la vida deportiva.

De esta reunión salió lo que con gran ansia esperábamos todos: una mujer por sus miradas que por sus palabras.

Y salió un grupo de buenos deportistas que aprontase el capital necesario para que se lleve a la práctica rápidamente la construcción de un amplio y acondicionado campo de sport, cuyo campo sonaba en nuestros oídos como un cuento infantil; pero pronto, muy pronto, lo veremos levantado en los terrenos que para dicho fin ha cedido el Ayuntamiento a esta entusiasta Sociedad.

Este grupo, que sabe y siente las

necesidades deportivas de que carecemos, ha sido constituido por los señores don Dámaso y Jesús Pérez Arenal, Gonzalo Sierra, Euclio del Valle, Antonio Argüeso, José María Marín, Guillermo García-Alix, Adolfo de la Peña, Arturo Alonso, Adolfo G. F. Castañeda.

Y como no disponemos de espacio para dar más amplios informes de esta reunión, en días sucesivos y en la hoja deportiva del próximo jueves pondremos al corriente a nuestros lectores deportivos de los proyectos del Reinoso F. C. y en particular de los nuevos campos de sport.

Y, para terminar: a los aficionados que lanzan al viento miles y miles de cábalas, es prudente el manifestarles que ese grupo de hombres entusiastas y conscientes que van acompañados con los directivos del F. C., son los que han puesto, como solemos decir, la primera piedra, base fundamental de la nueva era en que ha entrado la vida deportiva campurriana, a la que todos debemos ayudar sin requejos y sin mirar de qué color son los banderines.

A la reunión que tendrá lugar para solicitar la constitución de la Federación Regional Cantábrica, asistirán, por el Reinoso F. C., los señores Castañeda, Sáiz y Alday, y por el Racing-Club, varios de sus directivos.

Reinoso, 28-X-922.

EN MURIEDAS
En los campos de esta Sociedad contendrán en partido amistoso hoy domingo, el «Eclipse F. C.» y el Reinoso F. C.

La Directiva de esta Sociedad, respondiendo a los deseos de la afición, ha concertado este interesantísimo encuentro, que por la importancia del equipo contrario promete ser un verdadero acontecimiento.

Existe gran animación en esta precesario, pudiendo asegurarse desde ahora, que los campos se verán concurridísimos.

El «Eclipse» se alineará: Toca, Salaverri, Grijalva, Blanco, Diego, San Emeterio, Cabrero, Savedra, Traba, Crespo, X X.

El «Muriedas»: Cimiano (J.), Cimiano (A.), Cortazar, Puente (J.), X X, Ruiz, Echeverría, Miera, Calle, Puente (E.), Comas.

Suplentes: Sotero y Gómez. El partido dará principio a las tres y media en punto.

SALA NARBON
HOY, DOMINGO
A las cinco y a las siete y media.
LA SEÑORITA DE VICKY WARR
(CUATRO ACTOS)
Protagonista: ETHEL CLAYTON

¿TENGO RAZON?
(APUNTES PARA UN ALBUM)
Las palabras de una mujer, podrán engañarnos; sus miradas, no.

Hay tanta distancia del corazón a la lengua, que no es de extrañar que muchos afectos queden ahogados en la garganta.

Más fácil nos será comprender a una mujer por sus miradas que por sus palabras.

Se desprecia al vulgo y, sin embargo, nada grande se puede hacer sin él.

Los que sólo se preocupan en guardar bien con los demás, con frecuencia, suelen quedar mal consigo mismos.

ANTONIO DE LLANOS

Don Manuel Calzada Fernández
Ha fallecido el día 27 de octubre de 1922
A LOS 27 AÑOS DE EDAD
D. E. P.
Su desconsolada madre doña Joaquina Fernández (viuda de don Germán Calzada); hermanos Francisco, Elena, María y Elías; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes
Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se celebrarán en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía), el martes, 31 del corriente, a las DIEZ de la mañana; favores por los que les quedarán reconocidos.
Santander, 29 de octubre de 1922.
La misa de alma se celebrará el lunes, a las OCHO de la mañana, en la Iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía).

Teatro Pereda.
EL MARTES 31 DEBUT
DEL INSIGNE ARTISTA
FRÉGOLI
Genial transformista.

Joaquín Lombera Camilo
ABOGADO
Procurador de los Tribunales
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-58
L. Barrio y C.ª-Bañeras-M. Núñez, 7

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.ª.—Tel. 8-74.

SALA NARBON
HOY, DOMINGO
A las cinco y a las siete y media.
LA SEÑORITA DE VICKY WARR
(CUATRO ACTOS)
Protagonista: ETHEL CLAYTON

¿TENGO RAZON?
(APUNTES PARA UN ALBUM)
Las palabras de una mujer, podrán engañarnos; sus miradas, no.
Hay tanta distancia del corazón a la lengua, que no es de extrañar que muchos afectos queden ahogados en la garganta.
Más fácil nos será comprender a una mujer por sus miradas que por sus palabras.
Se desprecia al vulgo y, sin embargo, nada grande se puede hacer sin él.
Los que sólo se preocupan en guardar bien con los demás, con frecuencia, suelen quedar mal consigo mismos.
ANTONIO DE LLANOS

TEATRO PEREDA
ESPECTACULOS EM-
PRESA FRAGA (S. R.)
COMPANIA DE CONCHA TORRES
Hoy, domingo 29 de octubre de 1922.
TRES GRANDES SECCIONES, TRES
Tarde: a las cuatro y a las seis y media. Noche: a las diez y cuarto.
El drama fantástico-religioso en verso, dividido en dos partes y siete actos, de don José Zorrilla, titulado
Don Juan Tenorio
UNICAS REPRESENTACIONES
Mañana, lunes, despedida de la Compañía.

TEATRO PEREDA
ESPECTACULOS EM-
PRESA FRAGA (S. R.)
COMPANIA DE CONCHA TORRES
Hoy, domingo 29 de octubre de 1922.
TRES GRANDES SECCIONES, TRES
Tarde: a las cuatro y a las seis y media. Noche: a las diez y cuarto.
El drama fantástico-religioso en verso, dividido en dos partes y siete actos, de don José Zorrilla, titulado
Don Juan Tenorio
UNICAS REPRESENTACIONES
Mañana, lunes, despedida de la Compañía.

ESTROS CORRESPONSALES INFORMACION DE LA PROVINCIA

"El Pueblo Cántabro" en Reinos.

NUEVO JUEZ Ha tomado posesión de su cargo de juez municipal, el inteligente señor Laureano de Lucio Baños. Deseamos al señor Lucio Baños, deses de expresarle nuestra felicitación, el más completo acierto en su difícil misión.

DE SOCIEDAD Se encuentra en esta villa, después de haber pasado la temporada estival

en su balneario de aguas sulfurosas de Aldea de Ebro, el distinguido joven don José María de Obeso.

SE DICE... Está anunciado el enlace de una bellísima señorita reinosana con un notable odontólogo, recientemente titulado.

EL CORRESPONSAL

27-X-1922.

DE LOS CORRALES

ACTO SOCIAL. Organizado por el Sindicato Católico se ha celebrado un acto de afirmación Católico-social.

Primeramente hizo uso de la palabra el conocido propagandista señor Díaz, quien en párrafos de elocuente sinceridad hace ver a los obreros el peligro que corren siguiendo de las máximas de los titulados socialistas, que a toda costa quieren ganar mayores jornales, cuando precisamente lo que hoy tienen que hacer los obreros es luchar y trabajar para que los actuales no sean rebajados.

Refiriéndose a una hoja lanzada por los elementos socialistas, dice que el Sindicato Católico ha defendido siempre, no sólo a sus asociados, sino a todos los obreros, y que es inexacto, como puede probar documental y cuantas patrañas se insertan en citada hoja. Dice que el Sindicato Católico ha procedido noblemente en la defensa de sus asociados, pero que también sabe hacerle con la fuerza si llega el caso.

Termina diciendo que el bienestar de la clase trabajadora ha de deberse a los trabajadores mismos, y nunca a los directores, que llamados socialistas, entran muy ufanos y altaneros en los despachos de los patronos, si, pero salen con la vista en el suelo, porque para ellos pue-

más la fuerza de un cheque que los ideales que dicen defender.

El orador fué ovacionado por la concurrencia.

A continuación se levanta a hablar, entre grandes aplausos, el propagandista de los Sindicatos Católicos de Asturias, señor Pereira.

Comienza dando las gracias al Sindicato Católico por la defensa que del orador hizo cuando éste, víctima de injusta persecución, se encontraba en la cárcel, y de la cárcel, dió el saludo con la frente alta, no para sentarme en los escaños del Congreso, o en los del Municipio, como otros hicieron, rodeándose de aureola que no supieron conquistar, sino para defender la clase trabajadora y arrancar a los obreros de las organizaciones socialistas, que solamente reportan beneficios a sus directores. Sigue diciendo que los Sindicatos Católicos luchan contra los patronos, pero serena y razonadamente, nunca arastrando a los obreros a huelgas que les hacen perecer de hambre, mientras sus directores viven más cómodamente que cuando ellos trabajaban.

Recuerda que los cristianos de la Roma pagana, para escuchar las doctrinas de Cristo, tenían que ampararse en las sombras de las Columnas, pero que hoy las organizaciones católicas actúan a la luz del día, y que sus doctrinas, impuestas

por la fuerza de la verdad, son las que mayores beneficios reportan a la masa proletaria; también dice que como católicos saben recibir la primera hostia, pero que también saben contestar como hombres la segunda. Por último dice que defenderá siempre los Sindicatos Católicos, y que si fuera preciso daría su vida en holocausto de sus sanas doctrinas.

Concluye diciendo que el mejoramiento de los trabajadores será mayor cuanto mayor sea la educación social de los mismos, y que la fe en los ideales es la base primordial que hará triunfar aquellos. El numeroso público que llenaba el salón, acogió las últimas palabras del orador con grandes aplausos.

OTRAS NOTICIAS

El próximo domingo, si el tiempo no lo impide, contendrán en los campos de deportes el "Deportivo", de Torrelavega, y el "Buelna Sport", que tomará parte en el campeonato serie C.

Según mis noticias, el cuadro artística del Casino, reanudará próximamente sus tareas, poniendo en escena una bonita comedia.

En el salón de las Escuelas Cristianas han comenzado las sesiones de cine, suspendidas durante la temporada estival.

La película puesta en la pantalla es una de las más bonitas de cuantas se han proyectado.

EL DUENDE DE BUELNA

Octubre, 27, 1922.

Cosa nunca vista en Santander.. ASTRA

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 49, PRIMERO

"El Pueblo Cántabro" en Torrelavega.

COSAS MUNICIPALES

Esta semana nuestro Ayuntamiento no ha celebrado sesión por no haber tenido a bien nuestro flamante alcalde convocarla. Después de haber levantado violentamente la última sesión, cometiendo una verdadera imprudencia, en vez de poner coto a los desmanes de ciertos concejales, de temperamento inquieto, le da ahora por no reunir al Municipio, cuando tantos asuntos importantes tiene por resolver, y de los cuales se halla pendiente todo el pueblo.

La apatía de nuestro alcalde es cada vez mayor, y no se molesta lo más mínimo, no sólo en estudiar aquello que pudiera beneficiar al pueblo, sino ni siquiera en hacer cumplir las ordenanzas, cada día más desatendidas, obligar a la Guardia municipal, diurna y nocturna, cada vez más abandonada, al cumplimiento de su deber, vstar porque se cierren los cafés y tabernas, que permanecen abiertas hasta altas horas de la madrugada, atender a que la limpieza de las calles y vías públicas se haga con esmero, que el alumbrado público LUZCA... etc., etc.

Se conoce que nuestro alcalde ha creído que basta con ostentar el nombramiento de Real orden, para luego desatender los trámites más rudimentarios y con esto el que se perjudica es el pueblo; que tiene que aguantar la ineptitud y el abandono de quien, si no se creyó con fuerzas para desempeñar el cargo no debiera haberle aceptado. Así lo que se hace es el ridículo, aparte el perjuicio que sufre la población, que nunca ha estado tan desatendida en su limpieza, en su higiene y en su vigilancia y policía.

UNA DETENCION

La semana pasada se ha presenta-

do en este Juzgado una denuncia del administrador de consumos, en la que manifiesta que durante la noche, y hallándose en el cumplimiento de su deber, fué detenido por el jefe de la Guardia municipal, quien, acompañado de un sereno, hijo suyo, cachetó a dicho administrador, amenazándole y llenándole de improperios e injurias, y todo esto con el revólver en la mano.

El Juzgado entiende en este acto de valentía, pero bueno es que el público sepa que algunos días antes de este atropello, el administrador de consumos decomisó una ternera que había sido muerta clandestinamente, en una cuadra propiedad de dicho jefe de la Guardia municipal, y que al parecer, está arrendada a otra persona, y que además su hijo sereno municipal, es tratante de terneras.

Hace bastantes días se denunciaron también unas terneras que fueron muertas en el Matadero municipal, como está mandado, y que no pudieron ser detenidas porque habían sido ya facturadas para Madrid, y el jefe de estación no constituyó su detención.

No podría el señor gobernador el delegado provincial de Sanidad ordenar que estas terneras que salen para Madrid, ya muertas, fuesen acompañadas del certificado de Sanidad de un veterinario, a fin de evitar que se expidan reses que se nutren clandestinamente o se nutren de enfermedad y van a parar al consumo de la corte?

Sería muy conveniente alguna disposición que velase por la tranquilidad de los consumidores, ya que actualmente se expiden por el ferrocarril del Norte reses muertas sin ningún requisito sanitario.

Y, por hoy, no decimos más.

VIDA RELIGIOSA

LA MILAGROSA: SU TRIDUO. - GRAN PROCESSION. - BENDICION P. PAL.

Con un concurso inmenso de fieles, cual no se recuerda hace años otro semejante, se celebró el viernes, en la iglesia parroquial de San Francisco, a las seis y media de la tarde, el solemnisimo triduo en honor de la Virgen Milagrosa.

Abiertas de par en par las puertas del templo, el público, que no cabía ya en la anchurosa nave de la iglesia, coro, capilla y presbiterio, de pie la mayor parte, invadió y llenó los atrios y sacristías, haciendo llegar a todos los oyentes su potente y robusta voz el elocuente y celoso apóstol de la Milagrosa, en España, reverendo Padre Paul Hilario Orzanco, que cantó por modo admirable los prodigios y conversiones alcanzadas por la bendita medalla.

Desde el presbiterio dirigió el mismo Padre los dos coros de señoritas y niños, que entonaban el himno popular a la Milagrosa, tomando parte en el canto el numeroso público que asistió a la fiesta, a fin de que sirviera de ensayo a todos para repetirse hoy, domingo, en la procesión magna que se celebrará a las cuatro y media de la tarde, si el tiempo no lo impide, recorriendo las calles de Becedo, Atarazanas, Ribera, Muelle, Cañadio, Colosia, Blanca y San Francisco.

Fue numerosísima la comunidad de niños del viernes, a quienes se impuso la medalla, ceremonia la última que se repitió a las once y media de la mañana.

Anoche, sábado, se impuso la medalla milagrosa a todo el concurso de fieles, que la recibía a la entrada del templo, en medio del mayor orden, devoción, y recogimiento.

Mañana, terminados los cultos, que empiezan a las seis y media de la tarde, se dará la Bendición Papal a todos los fieles.

Se reitera a los vecinos de las calles por donde ha de pasar la solemne procesión, engalanan los balcones.

CATEDRAL. - Misas rezadas a las seis y media, siete, ocho y doce; a las nueve y cuarto, la conventual. Por la tarde, a las cuatro y media, el santo rosario, con exposición.

SANTO CRISTO. - Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia; a las seis y media, el ejercicio del mes del santo rosario, con exposición de Su Divina Majestad, cantándose el "Santo Dios" por el coro y el pueblo, estación, santo rosario, terminando con la bendición y reserva.

De semana de enfermos: don Aurelio Ibarzábal, Ruamayor, 23, tercero.

CONSOLACION. - Misas a las seis, siete, siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa de catequesis; a las

once, misa y explicación doctrinal para adultos. Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario y ejercicio del mes de octubre.

El día de Todos los Santos se celebrarán las misas a las mismas horas del domingo.

El día de los Difuntos, a las ocho, será el funeral de todos los difuntos de la parroquia.

SAN FRANCISCO. - De seis a nueve, misas rezadas, cada media hora, a las nueve, la parroquial, con plática; a las once y doce, misas rezadas. A las tres de la tarde, catequesis para niños; a las cuatro y media, procesión; a las seis y media, exposición, rosario y reserva.

ANUNCIACION. - Misas desde las siete hasta las ocho y media, rezadas cada media hora; a las nueve, la misa parroquial con plática; a continuación, catequesis para niños; a las diez, once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, triduo en honor de Nuestra Señora del Rosario, predicando el reverendo padre Jañez, S. J., bendición y reserva.

De semana de enfermos: don Tomás San Martín, San José, 3, tercero.

SAGRADO CORAZON. - De cinco a nueve y media, misas cada media hora; a las seis y media, misa de Congregación de Hijas de María (segunda sección), con plática y cánticos; a las ocho y media, misa de comunión mensual de los congregantes de San Luis; a las diez y media y once y media, misas rezadas, con plática. Por la tarde, a las tres, catecismo para niñas; a las seis y media, exposición del mes del Rosario, con exposición de Su Divina Majestad.

SAN MIGUEL. - Misas a las seis y media, ocho y diez, esta última con plática sobre el Sagrado Evangelio. Por la tarde, a las dos y media, explicación del catecismo a los niños, y las seis, función, con rosario cantado y procesión por la iglesia, llevándose las imágenes del Niño Jesús de Praga y de la Santísima Virgen por los niños y niñas, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento.

SANTA LUCIA. - Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce. A las nueve, la misa parroquial, con plática.

Por la tarde, a las tres, exposición del catecismo a los niños.

CONGREGACION DE HIJAS DE MARIA. - No hay, para que asistan por la noche al santo rosario.

A las siete, santo rosario, con el Señor de manifiesto.

EN EL CARMEN. - Función mensual de la Cofradía y junta general. - Hoy, domingo, 29, celebra la Cofradía del Carmen su función mensual con los siguientes cultos:

Por la mañana, habrá misas de comunión general a las seis y a las ocho.

La función de la tarde se celebrará a las seis, con rosario, procesión por las naves del templo, con la imagen

de la Virgen, exposición de Su Divina Majestad y reserva.

Esta misma función tendrá carácter de junta general, que la Cofradía - conforme a los Estatutos - celebra antes de Animas.

Rezado el rosario, se leerá el acta, dirigiendo la palabra el Padre director.

La limosna que se recoja tendrá carácter de colecta para sufragar los gastos de la Cofradía.

Se recuerda a todos los cofrades del Carmen la obligación de asistir a estos cultos con el Escapulario exterior.

Asistiendo a la función de la tarde se gana indulgencia plenaria.

CAPILLA DE LOS SANTOS MARTIRES (PADRES REDENTORISTAS).

Por la mañana se celebran misas a las horas siguientes: seis y media, siete y media, ocho y media y nueve y media, habiendo en las dos primeras breve exposición doctrinal.

Por la tarde, a las seis, se tiene el ejercicio devoto del Santo Rosario y Visita al Santísimo, terminándose con la bendición y reserva.

EN SAN ROQUE (SARDINERO). - Misa a las nueve, con plática.

Por la tarde, a las seis y media, exposición menor del Santísimo Sacramento, estación, rosario, oración de amor y reparación a Jesús en la Eucaristía bendición y reserva, terminando con el cántico del Himno Eucarístico.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho y media.

Orfeón "Coral de Santander".

Ha quedado constituida en esta ciudad la agrupación artística denominada "Coral de Santander", la cual está integrada por los señores siguientes:

Director, don Ramón Saez de Adana

TENORES PRIMEROS
Don Antonio Gómez, don Nicolás Manzano, don Gerardo López, don Gabriel Pellán, don Ramón Muñoz, don Graciano Minchero, don Manueta Gutiérrez, don Eusebio Algorri, don Julián Valle, don Victoriano Pereira, don Antonio Pedraja, don Angel Aurora, don José M. Llama, don Angel

VINO PINEDO

En las enfermedades del corazón y desarreglos funcionales ES INSUSTITUIBLE Tónico cardiaco por excelencia

El mejor tónico Salud Vigor Fuerza

Calzada, don Tomás Santa María, don Juan Calzada, don Enrique Paredes, don Guillermo Regato, don Sebastián Castañeda y don Gumersindo Aurora.

TENORES SEGUNDOS

Don Rogelio Echevarría, don Atilano Vázquez, don Manuel Venero, don Adolfo Pool, don Ramón Cubría, don Santiago Pérez, don Cándido Manteca, don Emiliano Peña, don Manuel Naranjo, don Juan Pérez, don Venancio Prasmans, don Luis Higuera, don Tomás Jerez, don Arcio Olivares, don Esteban Pérez, don Francisco Fernández, don José Castanedo, don Emilio Cabañas, don Juan Vázquez, don Amador Sáiz, don Manuel Rivero Gil, don Daniel Cebrecos, don Manuel Cossio, don Justo Revilla, don Eleuterio García, don Ramón Santos, don Francisco Marquinez, don Remigio Martínez, don Mariano Mendieta, don Carlos López, don Julio Menchaca, don Leopoldo Caamaño y don José García.

BARITONOS

Don Federico Muñoz, don Ignacio Navarro, don Gabriel González, don Luis del Valle, don Fernando Pérez, don Sebastián Rico, don Máximo Obregón, don Julio Blasco, don Martín Sañudo, don Ramón Baamonde, don Manuel Gutiérrez, don Angel Rebollo, don Luis Alho, don Luis Casanueva, don Pablo Canal, don Vicente Aurora, don Félix Preciado, don Manuel Pérez, don Ciriano Suárez, don Félix Castañeda y don Leopoldo Sierra.

BAJOS

Don Manuel Rey, don Luis Fernández, don Angel Gándara, don Pedro Campos, don T. Venero, don Jesús Noval, don Bonifacio Mazariegos, don Felipe Trigos, don Celestino Pacheco y don Bienvenido Garfía.

A todos los cuales se les ruega asistan el lunes, día 30, a las nueve de la

REBOLLEDO.-CORONAS DE FLORES.-TELEFONOS 154 Y 161.

LA SEÑORA

Doña Marcelina Sáiz Sigler

Falleció en Ontaneda el día 28 de octubre de 1922

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. J. P.

Su desconsolado esposo don Jesús Pérez Rueda; su hijo don Enrique; sobrino don Agustín Portilla y demás parientes

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a los funerales que, por su eterno descanso, se verificarán el lunes, día 30, a las NUEVE de la mañana, en la iglesia parroquial de Ontaneda.

Ontaneda, 29 de octubre de 1922.

¿Quiere usted ver **35.927** pares de guantes de piel a precios de fábrica?
 Todos están expuestos en el escaparate de **CASA ALFONSO SAN FRANCISCO, 25**

BOLSAS Y MERCADOS

DE SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 71 y 70,60 por 100; pesetas 37.500.
 Amortizable, 1920, a 97,35 por 100, pesetas 7.500.
 Tesoros, 5 por 100, 16 octubre 1922, a 101 y 160 por 100; pesetas 7.500.
 Alicante, 6 por 100, a 93,50 por 100, pesetas 25.000.
 Idem E, 4 y medio por 100, a 75,40 por 100; pesetas 15.000.
 Idem primera, 3 por 100, a 281,25, pesetas 61.750.
 Transatlánticas, 1922, a 101,90 por 100; pesetas 25.000.

Semana comercial.

HARINAS.—Las noticias que poseemos de los mercados harineros castellanos acusan actualmente firmeza en los precios, aunque el movimiento es muy pequeño, siendo escasas las ventas.
 Este año en el descenso de precios hace concebir esperanzas de que más adelante estos gozarán de más altura que hoy.
GARBANZOS.—En el próximo mes de noviembre se esperan algunas partidas de garbanzos mexicanos, y la creencia de los receptores es la

de que los precios de este artículo se han de cotizar en baja.

CAFES.—Los cafés trillados, procedentes de Maracaibo, están alterando sus precios diariamente, y siempre en alza, cotizándose hoy hasta 115 pesetas los 50 kilos en origen, la calidad que hace diez días se cotizaba a pesetas 108.

Los de otras procedencias también han elevado sus precios, aunque no en la proporción de los de Maracaibo. Achacamos esta subida de los precios de los cafés a la gran demanda que éstos existe, procedente de todos los mercados del mundo.

En el resto de los artículos no ha habido variaciones dignas de anotarse, en la pasada semana.

ENTRADAS.—Por vapor francés «Puerto Rico», procedente de Colón y escalas, se han recibido en Santander:

De Colón:
 600 sacos de café, con unos 53.326 kilos.
 De Puerto Cabello:
 1.735 sacos de café, con unos 13.483 kilos.
 25 sacos de cacao, con unos 1.623 kilos.
 De La Guaira:
 68 sacos de café, con unos 4.353 kilos.
 349 sacos de cacao, con unos 20.891 kilos.
 De Carúpano:
 350 sacos de cacao, con unos 18.800 kilos.

HARINAS.—Pesetas los 100 kilos.

Extra, superior, con saco... 57 a 58
 Clase inferior... 50 a 51
SALVADOS.—Pesetas los 100 kilos.

Tercerilla, primera, blanca... 45
 Harinilla, idem, id... 34
 Salvado, primera... 32

MAIZ.—Pesetas los 100 kilos.

Del Plata, nuevo... 32
CEBADA.—Saco de 80 kilos.

Castilla, primera... 30
 Extremadura... 29
 Avena... 29

HABAS.—Pesetas los 100 kilos.

Mazagamas, anchas... 48
 Idem, corrientes... 48
 Idem, pequeñas... 44
 Tarragonas, con saco... 73

ALUBIAS.—Con saco, Pts. los 100 ks.

Del Barco de Avila... 125
 Blancas, de Herrera, nuevas... 110
 Pintas, de León, idem... 85
 Blancas, corrientes, país... 48
 Idem gordas, redondas... 60

LENTEJAS.—Saco de 100 kilos.

Clase superior, pequeña... 116
 Clase corriente... 100
GARBANZOS MEXICANOS.—Con envase, pesetas los 100 kilos.

De 39/41 gramos... 172
 De 42/44 idem... 162
 De 45/47 idem... 142
 De 49/51 idem... 125
 De 52/54 idem... 107
 De 55/57 idem... 102
 De 62/64 idem... 79
 De 78/80 idem... 54

PATATAS.—Con saco, Pts. los 100 ks.

Encarnadas, nuevas... 28
ARROZ.—Pesetas los 100 kilos.

Harina de arroz... 50
 Bomba, número 2... 65
 Amonquif, número 0... 58

CAFE.—Con envase, pesetas el kilo.

Moka Longherry... 6,03 a 6,10
 Puerto Rico, caracolillo... 6 a 6,05
 Idem idem, Yauco, extra... 5,90 a 6,00
 Idem idem, superior... 5,85 a 5,90
 Idem Hacienda, escogido... 5,60 a 5,65
 Guatemala, caracolillo... 5,70 a 5,80
 Idem plano, Hacienda... 5,30 a 5,35
 Java Robusta... 4,60
 Idem corriente... 4,35

Puerto Cabello, trillado... 5,15 a 5,20
 Idem idem, segunda... 4,90 a 4,95
 Caracas, desecado... 5,60 a 5,65
 Caracolillo, San Salvador... 5,60 a 5,70

AZUCAR.—Con saco, Pts. los 100 ks.

Terrón superior, remolacha... 175 a 180
 Refino EE. UU. y Cuba... 170 a 172
 Cuadrado corriente... 195
 Cortadillo Nacional... 210 a 215
 Idem extranjero... 185 a 190
 Molido superior, remolacha... 170 a 175
 Turbinado Cuba... 168
 Centrifuga Cuba... 160

CANELA.—Pesetas el kilo.

Ceylán 0000... 8,00
 Idem 000... 7,90
 Idem 00... 7,70
 Idem 0... 7,20
 Idem número 1... 7,00
 Idem molido 0000... 9,00

CACAO.—Con envase, pesetas el kilo.

Caracas Ocumare... 6,30 a 6,35
 Idem San Felipe, selecto... 5,80 a 5,85
 Idem idem, segunda... 5,50 a 5,60
 Idem Choroni, superior... 5,50 a 5,55
 Idem Real Corona... 4,40 a 4,50
 Idem Irapa... 4,30 a 4,40
 Río Caribe, natural... 4,15 a 4,25
 Guayaquil, co-echa... 4,00 a 4,05
 Idem Epoca... 3,75 a 3,80
 Fernando Poo, extra... 3,65 a 3,70
 Idem idem, superior... 3,60 a 3,65
 Idem idem, corriente... 3,40 a 3,45

JABON.—Los 100 kilos.

Chimbo, pastillas de medio kilo... 135

Gorrion, idem idem... 129
 Lagarto, idem idem... 132
ACEITE.—Pesetas los 100 kilos.

Superior, filtrado... 198
 Corriente, idem... 196
 Refinado, lata de 10 kilos... 21,50

BACALAO.—Pesetas los 50 kilos.

Escocia, primera, crecido... 112
 Islandia, idem, id... 107
 Noruega Somer, primera, crecido... 105

VINOS.—En la plaza no han variado absolutamente nada los precios de los vinos, cotizándose como en las semanas anteriores.

A. F. Cárcaba
 CORREDOR DE COMERCIO
 SANTANDER

BEZANA

La rifa de la ternera a beneficio de las obras de la iglesia de este pueblo, que había de celebrarse hoy, día 29 de octubre, se trasladó al domingo, 12 de noviembre.

Dr. Solis Cagigal

VIAS URINARIAS—SECRETAS
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2
 SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Automóviles baratos.

Se venden: uno marca PEUGEOT, limousine seis asientos, en 8.000 pesetas; otro marca OVERLAND, doble faeton torpedo, siete asientos, en 4.500 pesetas, y un OVERLAND, modelo 4, dos asientos, en 5.500 pesetas. **TODOS EN PERFECTO ESTADO Y A TODA PRUEBA**

Informarán en el Salón Exposición: PASEO DE PEREDA, NUM. 21.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos

En farmacias y droguerías.



MALTARINA
 HARINA MALTEADA HALANDESA
AUTODIGESTIVA
 NUTRITIVA RECONSTITUYENTE

Muy agradable. Ni cansa ni estriña. Cria niños sanos, alegres y de hermoso color. Libres de trastornos gástricos.

ALIMENTO DIETETICO
 Especial para NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

EL ALIMENTO PERFECTO

PRODUCTOS HALONSO-REINOSA.

FOTOGRAFIA NIEPCE
 SAN FRANCISCO, 18

Postales.
 Retratos de bodas.
ESMALTES FINOS (gran moda).
 Ampliaciones.
 Trabajos de garantía.

Si necesita Vd. un **RECONSTITUYENTE ENÉRGICO** use Vd. el **Vino Ona**

del Dr. Aristegui
 En pocas dosis de tomarla:

AUMENTA EL APETITO
RENACEN LAS FUERZAS
DESAPARECEN LOS VAHIDOS
Y EL DOLOR DE CABEZA

Con el uso constante del **VINO ONA**
 Los NIÑOS crecen sanos y robustos
 Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican
 Los JÓVENES ANEMICOS se curan
 Los NEURASTENICOS los Agotados por exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar
 Se vende en farmacias y droguerías

LA PARISIÉN

PARA JERSEYS Lanas inglesas. Lo más nuevo.

PIELES: Renard, cuellos y estolas. — GRAN SURTIDO
PARAGÜAS Preciosos modelos. Precios de fábrica.

San Francisco, núm. 27.
 Teléfono, núm. 4-52.

Sección marítima.

En los Estados Unidos se reforma la ley de alcoholes

CRONICA
 Continúan firmes los tipos de fletes en los principales mercados.

Como dato saliente anotaremos la elevación del flete de retorno desde la Argentina.

Los fletadores contratan buques de San Lorenzo al Reino Unido a 27 s. 5 d., aceptando como fecha de cancelación el próximo noviembre.

Consecuencia natural de esta alza es la depresión en el viaje de salida, con carbón, desde Gales o el Tyne, que se viene cotizando a 15 s. a los puertos bajos del plata y 16 s. a Rosario.

También ha experimentado aumento el flete con carbón desde Gijón a Barcelona, cotizándose para vapor de 2.500 toneladas a 16 pesetas la tonelada, y 15 pesetas para vapor grande.

Han sido fletados los vapores «Ramón de Bikuña», de 3.550 toneladas, de la naviera Bidasoa.

El «Mangari», de 5.500, de la Compañía naviera Anaya, y toda la flota de Fieros, de San Esteban de Pravia.

He aquí algunas cotizaciones del mercado de Cardiff:

Cardiff a Bilbao, 9 s. 6 d.
 A Vigo, 12 s.
 A Oporto, 13 s. 6 d.
 A Lisboa, 11 s. 6 d.
 A Huelva, 12 s.
 A Cádiz, 13 s.
 A Gibraltar, 10 s. 9 d. (cualquier tamaño).

Cardiff a Barcelona, 15 s.
 Este viaje le dió el vapor «Begoña» número 3, de 3.100 toneladas, de la Compañía de navegación Begoña.

Cardiff a Venecia, 15 s. 6 d.
 A Las Palmas, 11 s. 9 d.
 A la costa Oeste de Italia, 11 s. 6 d. y 12 chelines, según tamaño.

Fletado para este viaje el «Iberia», de 7.000 toneladas, de la matrícula de Bilbao.

Damos a conocer algunos de los buques últimamente desamarrados en Bilbao, lo cual demuestra que los armadores consideran la actual situación bastante mejorada.

Vapor «Regato», de 4.700 toneladas, perteneciente a la naviera Orio, de Bilbao.

El «Begoña» número 5, de 3.100, de la Compañía de navegación Begoña.
 El «Santamaña», de 3.500, de la naviera Bermeo.

El «Consuelo», de 6.200, de la matrícula Bilbaína.
 «Bartolo», de 4.900, de los Hijos de Astigaraga.

«Conde de Abasolo», de 5.100, de la naviera Vascongada.
 El «Mar del Norte», de 4.200, de la Marítima del Nervión.

MECHELIN.

REGLAMENTO, REFORMADO, DE LA DIRECCION GENERAL DE NAVEGACION Y PESCA

Los navieros o Compañías de buques de vela, dedicados al cabotaje tendrán un voto por cada 100 toneladas de registro bruto que posean, pudiendo sumarse varios propietarios de buques de menos de 100 toneladas, para reunir las 100 que se requieren para tener un voto, o si suman un múltiplo de este número podrán emitir tantos votos como sea el múltiplo, no tomándose en consideración los residuos menores de 100 toneladas.

El día designado para la elección, los navieros o Compañías navieras entregarán al director local de navegación del puerto donde estén inscriptos los buques, una «papeleta» indicando el número de votos que les corresponde o el nombre de los candidatos que elijan.

El expresado director comprobará si es cierta la representación alegada por el votante, y a las cuatro de la tarde verificará el escrutinio, acompañado de dos navieros que suscribirán con él el acta, duplicada del mismo, en la que harán constar qué clase de armadores corresponde la elección, los nombres de los que han obtenido votos y cuántos cada uno.

También podrán entregar la papeleta de referencia en cualquier otra Dirección local, distinta de la en que estén inscriptos sus buques, o en la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima, con la suficiente antelación al día designado, para la elección, a fin de que por estas últimas Direcciones pueda remitirse, y llegar oportunamente a la en que deba verificarse el escrutinio, la papeleta de votación.

Una de dichas actas la remitirá el director local de Navegación y Pesca que haya verificado el escrutinio, al director general, y la otra quedará archivada en la Comandancia de Marina respectiva.

LA QUESTION ALCOHOLICA

Dicen de Nueva York que el juez Hand ha dictado providencia contraria al recurso interpuesto por las Compañías de navegación, en lo que se refiere a la ley relativa al consumo de las bebidas alcohólicas en los Estados Unidos.

Como se sabe, se prohibía en absoluto que ningún buque, americano o extranjero, penetrase en aguas territoriales con cargamento de bebidas alcohólicas.

Sin embargo, algo se ha obtenido, porque la ley se reformó en el sentido de que las Compañías de navegación extranjeras podrán embarcar la cantidad suficiente para el consumo del pasaje y de la tripulación en los viajes de ida y vuelta.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Juanito», de Gijón, con carbón.

Salidos: «Monty», para Glasgow, con mineral.

«María del Carmen», para Vigo, con carbón.

«Cuarcá» número 4, para San Sebastián, con carga general.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

Sucesos de ayer.

INCENDIO DE CHIMENEA

Ayer se inició un incendio en la chimenea de la casa número 2 de la calle del Sol, siendo sofocado por los bomberos municipales.

CASA DE SOCORRO

Luis Juanteta, de 25 años; de una «ontusión» en la mano derecha.

Eduardo Sáiz, de 32 años; de una «ontusión» en el dedo medio de la mano izquierda.

Luis Herreros García, de 36 años; de una herida incisa cortante en la mano derecha.

Juan Urrice Digón, de 29 años; de listensión ligamentosa en la región ampiana izquierda.

COMISARIA DE VIGILANCIA

Por la Comisaría de Vigilancia se trasladó ayer:

Al Juzgado de Instrucción del Este.—Diligencias tramitando denuncia presentada por Concepción Fernández Ocaña, dando cuenta de que de un portamonedas que tenía en un armario con 140 pesetas le han sustraído 100 pesetas; que de una cartera que tenía en otro armario le sustrajeron 600 pesetas en billetes de las 625 que allí guardaba, más 100 pesetas en monedas de plata de 5 pesetas; 12 monedas de oro francesas de veinte francos, de las 15 que tenía, y 7 monedas de oro españolas, de veinticinco pesetas, de 9 monedas de dicha clase que junto con lo anterior tenía en la referida cartera, ascendiendo el total de lo que le ha sido sustraído, a 1.215 pesetas.

Hace constar la denunciante que los dos armarios los tenía cerrados con llave y que éstas las llevaba consigo, sin dejarlas a nadie en momento alguno; que no hay señales de violencia, ni sospecha de ninguna de las personas que con ella habitan, así de la familia como de los extraños.

L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 1

Sastrería MENDIEZA Y CENTENO Excoriadores de la Casa de don Emdador Rodríguez

Esta nueva casa dispone de un extenso y variado surtido en toda clase de géneros para la presente temporada, y está en condiciones ventajosas de precios y confección. : : Lealtad, núm. 3 (casa Incera). Provisionalmente: Puerta la Sierra, 5, 3.º

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda

que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo

Palacio del Club de Regatas.-SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

Aromas de la Tierrauca

Jabón.-Polvos de arroz.
Loción.-Colonia.-Extracto.

LA ROSARIO (S. A.)



Vias urinarias.
Impurezas de la sangre.
Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias: BLENNORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avariosis), ECZEMAS, HERPES, ÚLCERAS VARICOSAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con la PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso al dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: CIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÉRTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También, los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta to mar un frasco para convencerse de ello.—VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA.
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.ª, Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO
EN USO DESDE 1827

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez

Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño, Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

Liquidación jamás vista

Por tener que dejar el local en plazo breve, casi regalamos todos los artículos. En confecciones, géneros de punto y géneros blancos hay grandes existencias. Sólo por este mes. BLANCA, 40.—SANTANDER

Automóviles FIAT

ULTIMAS VICTORIAS
EN AGOSTO Y SEPTIEMBRE
Gran Prix del A C de Francia, circuito de Estrasburgo.
Gran Premio del A C de Italia, circuito de Milán.
Gran Premio de Italia, de 800 kilómetros.
Más de 200 premios obtenidos por los diferentes tipos que fabrica en competencia con las mejores marcas del mundo.
Chassis, torpedos, limousines, cabriolets, se venden a precios de competencia, dando facilidades para el pago.
Omnibus, camionetas y camiones nuevos y de ocasión, se ceden baratos y a toda prueba.
Taller de reparaciones, piezas de recambio, prensa para montar macizos.

ENCUADERNACIÓN

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 1.

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

Garage VALLINA y Comp

Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio
PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS
Taller de reparaciones y vulcanizados
Stock de las Casas más acreditadas en gomas.
Macizos CONTINENTAL.
Venta de automóviles nuevos y de ocasión.
Precios sin competencia.
Automóviles en venta:
ESPAÑA—8/10 HP., factón, alumbrado y arranque eléctrico.
FORD.—Ruedas metálicas, factón.
BENZ.—Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.
OMNIBUS «FIAT», P. 2—12 asientos
Idem id., 18 BL—30 asientos.
Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.
Metalurgique, 10.000 pesetas.
CAMION «BERLIET»—4 toneladas.
Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.
SAN FERNANDO, NUMERO 1

Gabinetes

se ofrecen dos, amueblados y solados, Informa, esta Administración.

Notas diversas.

MUSICA.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once, la banda municipal, en el paseo de Pereda:
«Lagartijilla», pasodoble (primera vez).—J. Martín.
«Pastorale» (primera vez).—Manccini.
«Raymond», overture.—Thomas.
«La Fuliada», fantasía sobre motivos gallegos (primera vez).—Pintado.
«Achares», capricho español.—Pacheco.

LA CARIDAD DE SANTANDER.

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 631.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS.

—Día 2 de noviembre, Montepío militar.
Día 3, Retirados.
Día 4, Montepío civil, Rentas, Jubilados y Excedentes.
Días 6 y 7, Todas las clases y retenciones.

Alquilo

pisos económicos durante el invierno hasta mayo. «Villa Anita», campos de Sport.

Traspaso un bar

en Reinos. Informará don FRANCISCO GARRIDO.

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Crosley» o de acero, dos frenos de manillar, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pneum», «Bergougnan» y Hutchinson. Surtido general en accesorios, todos a precios baratos, por recibirlos directamente de fábrica.
Al por mayor se hacen grandes descuentos.

Moto-Pic-Salón.-Garage de López CALDERON, 16.—SANTANDER

Toda la correspondencia política y literaria diríjase a nombre del director. Apartado de Correos.

LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viajes rápidos y de lujo de SANTANDER a HABANA

El día 3 de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español.

INFANTA ISABEL

Capitán don ALEJO GARDOQUI admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.
IMPORTANTE.—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS DEL 15 POR 100.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 500 PESETAS y 350 de impuestos.
También se admite carga con transbordo en HABANA y conocimiento directo desde Santander para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS. Darán más informes sus agentes:
Agustín G. Brevilla y Fernando García MUELLE, 35.—SANTANDER
Las salidas siguientes, las efectuarán:
El vapor CADIZ, en la primera decena de diciembre.
El vapor INFANTA ISABEL, en la primera quincena de enero.

COMPANIA DEL PACIFICO

VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLESSES

Próximas salidas de Santander.

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

para HABANA, Colón, Panamá, puertos de Perú y de Chile.
Vapor OROCOMA, el 12 de noviembre.
" ORITA, el 24 de diciembre.

admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Precios para HABANA en tercera clase, incluidos los impuestos 560,60 pesetas.

SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y de Perú.

Vapor OROPEBA, de Santander, el 3 de diciembre.
Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires en tercera clase, incluidos los impuestos, 425,25.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías.
Llevar personal que habla español, para atender a los pasajeros.
Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Santander.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

- Vapor **Flandre**, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE;
- Vapor **Lafayette**, saldrá el día 22 de NOVIEMBRE;
- Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de DICIEMBRE;
- Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 62.

Holland America Line

(Holland American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS DE LANDESIAS
servicio rápido de pasajeros

de Santander a **Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.**

Próximas salidas fijas de Santander y

El vapor MAADAM,	el 31 de octubre.
" EDAM,	el 12 de noviembre.
" LEERDAM,	el 13 de diciembre.
" SPARNDOEK,	el 2 de enero de 1923.
" MAASDAM,	el 24 de enero.
" EDAM,	el 14 de febrero.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERA CRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575	
2.ª económica.....	867.50	942.50	987.75	Ptas. 1.067.50
3.ª clase.....	553	590	590	710

Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 5 pesos más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y en GIRON, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.-APARTADO DE CORREOS NUM. 38.-TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANGAR»-SANTANDER.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJES
HORAS DE SALIDA:
De Ontaneda: a las 10.15 de la mañana
De Burgos: a las 7.50 ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Rioja, en Cabañas de Virtus.

Sanatorio de altura

entre la Sierra y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital en automóvil.
Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc., etc.
Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos.
Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Informes, Martillo, 5.

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerrac, un buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVEGA.

REAL PRIVILEGIO

Curso de 1922 al 1923
ACADEMIA CENTRAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SEÑORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS
SEGISMUNDO MORET, 5
SANTANDER

SOMOS FABRICANTES

y para consolidar el crédito de nuestras marcas estamos interesados en darle el máximo de calidad por el minimum de precio.

Calzados de todas clases para señora, caballero y niños.

NUEVOS PRECIOS

SIEMPRE MUY BARATO

Venta directa de nuestra fábrica al cliente, sin intermediarios.

Calzados con suela roma, cosidos ROMPE ROCA

Interminables.

El mejor calzado para invierno.

CALZADOS



Sucursal núm. 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, 8

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo,

de glicero-fosfato de cal de CREO SOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO



Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de NOVIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, pesetas 525, más 35,50 de impuestos.
Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de octubre, a las nueve de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el día 7 de noviembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje de Tercera ordinaria con dichos destinos, pesetas 390, más 26,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 28, teléfono núm. 87.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez».

Compañía Hamburguesa-Americana [HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ TAMPIGO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 15 de noviembre, el vapor **Schwarzwalda** admitiendo carga solamente

El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia**

admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.

En enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor

THURINGIA

de 16.000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos. Lujosos salones en Primera clase, con camarotes en los tres puentes, dotados con el mayor confort. Espléndida instalación para el pasaje de Tercera clase, con salón-comedor, salón de fumar, salón de señoras, cuartos de baño, biblioteca, camarotes de dos y de cuatro literas, amplias cubiertas de paseo, etcétera, etcétera.

Para más informes dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BIJELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CJADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.-Tel. 8-23.-Fábrica, Cervantes, 25

Sociedad Hullera Española. -- BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Partes centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topeta, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

SE VENDE PAPEL VIEJO

La caída del pelo

cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3,50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.

SELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

Piso en Torrelavega

Se alquila uno con tres fachadas, hermosas vistas, baño, termosifón, lavadero, garaje, huerta, jardín y dependencias varias.

Razón, peluquería de don José Gómez, Torrelavega.

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO

INSTALACIÓN SENCILLA

CON UN CONSUMO DE 20 CTS.

SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40°

Manuel Sáinz ARRABAL, 16

SANTANDER

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestadas a letrina.

Exijan siempre Antisarnico Martí.

ARMAZONES y PANTALLAS

DE LA CASA

J. Camps

Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA

Depósito en Santander Miguel Labrador, S. A.

PLAZA DE PI Y MARGALL

Se venden

Balcón, antepechos, ménsulas, viguetas de hierro y puertas vidrieras, propias para casa comercial o garaje. HIJOS DE CASIMIRO IGLESIAS Torrelavega (Torres).

PARA LOS DIFUNTOS

Coronas de flores. Cruces y Ramos.

Esta casa no tiene sucursal

José Peral Vía Cornelia, 9 (Jardín), Teléfono 350.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 1.

El momento político.

Los estudiantes acuerdan ir a la huelga general como protesta contra el Gobierno

LA «GACETA»
MADRID, 28.—Entre las disposiciones que publica hoy la «Gaceta», figuran las siguientes:

DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando para la Iglesia y Obisado de Vitoria a Fray Zacarías Martínez y Núñez, obispo de Huesca.
Dictando reglas encaminadas a especificar la forma en que habrán de cursarse los expedientes de sucesión de títulos extranjeros, para facilitar la gestión fiscal.

DE GUERRA

Anunciando convocatoria para un curso de pilotos civiles de aeroplano.
Anunciando concurso para comprar fincas rústicas para el servicio de recreo y doma de potros, en cualquiera de las cuarenta y nueve provincias de la Península.

DE GOBERNACION

Nombrando el Tribunal que ha de entender en los exámenes de aptitud para contadores de fondos municipales y provinciales, así como para jefes de examen de cuentas de presupuestos municipales de Gobierno.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Aclarando, en la forma que se indica, la Real orden de 15 de julio de este año, acerca de los servicios encomendados a la Junta municipal de Beneficencia del Valle de Carranza (Vizcaya).

HOY HABRA CONSEJO

Los ministros han sido convocados a Consejo para esta tarde, a las cuatro, en la Presidencia.

A esta reunión se le concede gran importancia, aunque algunos dicen que será puramente administrativa.

ACTOS POLITICOS

El anunciado mitin organizado por la concentración liberal, es el seguro que se celebre en Zaragoza a las 7 de noviembre.

Antes conferenciarán para ultimar detalles los señores marqués de Alencas, Molquedades Alvarez, Alb Gasset y Alcalá Zamora.

El primero y el último ya concluyeron ayer.

Para el día 31 está fijada la fecha en que el conde de Romanones pronunciará su anunciado discurso al Círculo Liberal de Madrid.

CAMBIO A BARCELONA

Anoche marchó a Barcelona el jefe de los regionalistas catalanes, señor Cambó.

NO HAY ASCENSOS

Desde hace días viene diciéndose que el ministro de la Guerra y presidente del Consejo tiene preparada una relación de ascensos y retiros.

Nosotros podemos afirmar que noticia carece de fundamento.

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia hablando esta mañana con los periodistas, les dijo que estaba muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en Almería.

Añadió que había despachado con el presidente del Consejo, quien le puso al corriente de cuanto ha ocurrido durante su ausencia.

Respecto a la cuestión de las dotaciones de los señores Anido y Arlegui, afirmó el subsecretario que el señor Sánchez Guerra está satisfecho de haber cumplido con su deber.

Terminó diciendo que esta tarde a las cuatro se reunirán los ministros en Consejo.

DESPUES DEL CONSEJO

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas a los que dijo que no tenía noticias que comunicar.

Añadió que caso de haberlas será después del Consejo de esta tarde que será de breve duración.

LA CRISIS ESTA PROXIMA

Se decía a primeras horas de la tarde que el Consejo de ministros convocado había de revestir gran importancia política, como indirectamente lo anunció el ministro de la Gobernación.

Según los bien informados, se acordaría en dicha reunión la cuestión de confianza para la llamada «crisis chic» que se plantearía tan pronto como regresara el Monarca.

También aseguraban que la crisis se reduciría al cambio de los ministros que no habían tenido el éxito debido en su actuación.

A LA ENTRADA DEL CONSEJO

A las cuatro de la tarde quedaron reunidos en Consejo los ministros en la Presidencia.

El ministro del Trabajo dijo a los periodistas que no tenía noticias de la huelga metalúrgica de Santander.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba para dar cuenta a sus compañeros expedientes de la Dirección general de Propiedades sobre permuta y venta de terrenos.

Luego, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—Hoy escucharemos al de Estado, quien nos dará las favorables noticias relacionadas con el Tratado comercial próximo a firmarse con Inglaterra.

Uno de los periodistas le preguntó cómo iban orientados los presupuestos.

El ministro contestó:

—Es muy poco tiempo de aquí al 1 de noviembre para redactar un presupuesto. Pero para cumplir el precepto constitucional se reproducirá el vigente.

El señor Argüelles manifestó que había visitado al presidente para hablarle de la representación del ministro de Fomento en la Comisión del tratado.

El ministro de Estado dijo a los periodistas que había quedado terminada el Tratado comercial con Inglaterra y que en el Consejo de hoy se fija la fecha de su firma.

El ministro de la Gobernación se congrató del alcance que se dio a sus palabras cuando esta mañana dijo de la salida del Consejo habría noticias.

El señor Sánchez Guerra dijo que ocurría nada de particular y que la salida del Consejo se facilitaría una nota con los acuerdos.

Por último, el ministro de Instrucción pública confirmó la suspensión de su viaje a Tarrasa, adonde pensaba asistir al reparto de premios de la Escuela Industrial.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho menos cuarto.

El primero en salir fue el ministro de Hacienda, quien, dirigiéndose a los periodistas, dijo que la reunión se había prolongado más de lo que se creía, porque se habían tratado asuntos de gran interés.

Se trató de la destitución, discutida el ministro, de la dimisión de los generales Anido y Arlegui; de las noticias de Marruecos, que son muy buenas, muy favorables, aunque el Gobierno mantiene sus puntos de vista conocidos. Por último, en el convenio con Inglaterra se introdujeron algunas reformas favorables para España, y es de estimar la buena disposición en que esta nación se colocó con nosotros.

El día en Barcelona.

Las fuerzas vivas transmiten al Gobierno su protesta

EN EL GOBIERNO CIVIL

BARCELONA, 28.—Ayer tarde recibió el nuevo gobernador, general Arlanza, la visita de una comisión representativa de las fuerzas vivas de la ciudad que fue a protestar de que el Gobierno haya destituido a los generales Martínez Anido y Arlegui.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional hizo presente que todas las fuerzas vivas de Cataluña protestan contra esa destitución, que estiman desautorada.

Le rogaron transmita al Gobierno esa queja, que se fundamenta en el hecho de que hace dos meses quiso dimitir el señor Anido y retiró la dimisión a ruego de las fuerzas vivas. En esa ocasión, el Gobierno le felicitó por tal actitud, y, sin embargo, ahora le destituye.

El señor Ardanaz dijo que él venía a cumplir las órdenes del Gobierno, como subordinado que es.

Añadió que en muchas ocasiones, los Gobiernos toman medidas que no parecen no justificadas; pero que no se deben discutir por las personas de orden.

Prometió que en todo caso velará por el orden y la justicia.

A él, como compañero de los destituidos, le dolía lo sucedido, pero había venido a Barcelona en cumplimiento de lo que el Gobierno mandaba.

Terminó manifestando que transmitiría la protesta; pero que suprimiría de la misma todo lo que le pareciera censura para el Gobierno.

NOTA SINDICALISTA

Anoche circuló con profusión una hoja en la que se dice que la marcha de los generales Martínez Anido y Arlegui traerá la consecuencia inmediata de la vuelta a la normalidad ciudadana.

Dijo también que en la próxima semana será firmado el Tratado.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a la salida.

Cuando salió el presidente se acercó al grupo de periodistas, poniendo gran empeño en hacer resaltar que los rumores de crisis carecían de fundamento.

Un periodista le atajó diciendo:

—Se decía que la crisis sería parcial por ahora, saliendo Montejó y Prida y nombrando para sustituirlos...

El presidente le interrumpió diciendo:

—... Sí, a dos sevillanos: Cañal y Martínez Domingo.

LA NOTA OFICIOSA

La referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo fué muy breve, y a pesar de los anuncios que se hicieron acerca de la importancia que éste tendría, esperándose con expectación la ampliación a aquella y, sobre todo, el resultado de los acuerdos.

La nota dice así:

«Comenzó el Consejo dándose lectura de los telegramas cruzados estos últimos días entre el Gobierno y el gobernador de Barcelona, así como de la conferencia telefónica celebrada entre el presidente y el gobernador, encontrando el Consejo justificada la resolución del Gobierno.

Se dió cuenta de las últimas noticias recibidas de Marruecos, que son en extremo satisfactorias.

Conforme a lo tratado entre el alto comisario y el Gobierno, sólo se realizan los avances a requerimientos de las cabillas que quieren someterse al Mejzen y con toda clase de garantías.

Se acordó las modificaciones que van de introducirse en el convenio comercial con Inglaterra, todas ellas benéficas para España, aprobándose éste definitivamente.

DICE CALDERON

El ministro del Trabajo ha manifestado que tiene en estudio un proyecto relacionado con las huelgas y el cual está inspirado en las enseñanzas de la realidad.

QUESTION QUE SE AGRAVA

Las negociaciones que venía realizando la Junta de Gobierno de la Escuela de Ingenieros Industriales con motivo del pleito entablado por los derechos concedidos a los oficiales de Artillería, han quedado rotas, y, por lo tanto, no habrá fórmula de armonía.

Los estudiantes declararán la huelga general y pedirán su apoyo a todos los demás de la nación.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE

El «Noticiero Universal» publica unas declaraciones que el señor Sánchez Guerra ha hecho a un redactor de la prensa Mencheta, y que dicen lo siguiente:

«Estoy satisfechísimo porque el general Ardanaz ha aceptado el cargo, diciéndome que, como militar, no puede rehuir cualquier indicación que le hiciera el Gobierno, y que, como ciudadano, tampoco puede dejar de cumplir con su deber, y que va dispuesto a cumplir éste, poniendo todo su inteligencia en el desempeño de su cargo. Se le han dado instrucciones concretas para que proceda con energía y rigor con los que faltan a la ley; pero sin salirse del estricto cumplimiento de la misma.

En Barcelona se había llegado a una situación insostenible, y como el criterio del Gobierno era opuesto a los procedimientos que se seguían allí, no tuvo más remedio que prescindir de los servicios de los generales Martínez Anido y Arlegui.

Ni el Rey ni el Gobierno rehusan

el afrontar todos los peligros que puedan producirse con agitación de las pasiones.

Lo que sí puedo decir es que no estamos dispuestos a consentir que los actos de la autoridad provoquen esos excesos pasionales, como venía ocurriendo en Barcelona.

Si los que hasta ahora han sido mis subordinados en Barcelona continúan la campaña de inexactitudes y excitaciones contra el Gobierno por mi decisión de destituirlos, me verá obligado a facilitar a la Prensa una copia exacta de la cinta telegráfica de la conferencia que mantuve con el general Martínez Anido momentos antes de acordar su destitución.

Los efectos de esa acción que realizaban las autoridades de Barcelona, ya están dando sus frutos, pues en el extranjero se han anunciado mítines de campaña contra España.

Si cuando se condenó a Ferrer por mediación de una sentencia de un Tribunal legalmente constituido, que falló personas que se ajustaron a la ley, se produjo lo que en aquella época se produjo en el extranjero, no era imposible que ahora se reprodujera la campaña injusta contra nosotros, contra todos los hechos delictivos que se cometen tanto en el extranjero como en el resto de España, si el Gobierno y las autoridades no procedieran de otro modo que ajustándose a la ley.

MANIFESTACIONES DE BORRUE
El nuevo jefe de Orden público, señor Borrue, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«He llegado a este cargo por mandato expreso del señor Millán de Priego y sin consulta de ninguna clase.

Es inexacto que yo haya celebrado conferencias ni telefónicas ni telefónicas con el presidente del Consejo ni con el ministro de la Gobernación.

La noche del 24 recibí un telegrama de Millán de Priego ordenándome que me encargara interinamente de la Jefatura.

Así lo hice, y posteriormente recibí otra comunicación oficial de Millán de Priego en que se me comunicaba que había sido firmado el decreto de mi nombramiento definitivo.

Ya ve usted que no se me consultó como aseguran algunos colegas.

Yo no soy más que un soldado, y no he hecho más que obedecer, como lo he hecho toda mi vida.

Aquí me trajeron una orden de mis superiores, y aquí me encontrarán en todo momento mis jefes.

Confieso que este sitio no tiene alicientes para mí, ni hubiera dado un solo paso para conseguirlo.

Es mucho más fácil obedecer que mandar, y es más fácil mandar soldados que mandar desde aquí.

Sin embargo, yo procuraré poner a servicio de mi cargo toda mi voluntad y mi esfuerzo, y mi deseo de trabajar para bien de Barcelona, a la que es hoy ligado por fuertes vínculos de simpatía y admiración.

No es posible trazar plan, método ni programa antes de que conferencie con el nuevo gobernador civil, del que soy subordinado.

Con arreglo a sus instrucciones, amoldaré a su política mis actos, puesto que, en resumidas cuentas, es él el responsable de todo cuanto se haga, y yo, dentro de mi esfera, he de desarrollar lo mejor que sepa y pueda la orientación que se me marque.

Creo que, en efecto, es muy crítico el momento en que yo llego aquí, de modo ajeno a mi voluntad.

Barcelona es una hermosa población, que merece el esfuerzo de todos, y cuantos desfilamos por estos cargos estamos también obligados a trabajar para conseguir la paz, ya que por su laboriosidad y masa honrada merece el sacrificio por parte de los que gobiernan.

Yo he de estar siempre atento a las necesidades de Barcelona, y confieso a usted que vengo animado de los mejores deseos.

Mi propósito es servir a Barcelona como ella merece, y si lo logro, esa será la mayor satisfacción de mi vida.

VISITAS A ARDANAZ

El gobernador civil, general Ardanaz, ha recibido hoy muchas visitas de personas que han acudido a cumplimentarle.

Entre ellas figuran los señores Puig y Cadafalch, alcalde y presidente y directiva del Centro Industrial.

La visita del presidente de la Mancomunidad está siendo objeto de muchos comentarios.

VISITA COMENTADA

También se comenta con bastante apasionamiento el que las entidades económicas que ayer visitaron al capitán general dijieran a éste que nada ocurrió desde que se ratificó la confianza al señor Martínez Anido hasta que fué destituido, puesto que es público la rivalidad que existía entre la Policía madrileña que mandó aquí el señor Millán de Priego y la del general Arlegui, como públicas son también las muertes que se han registrado en plazo muy cercano.

AUN PRESTAN SERVICIO

Continúan prestando servicio en el Gobierno civil el señor Oyer, ayudante

de del señor Martínez Anido, y el comandante coronel señor Espino, jefe de la confianza del ex gobernador y que regentaba el Negociado de Subvenciones.

NUEVA NOTA SINDICALISTA

El Sindicato Único ha publicado otra nota diciendo que habiendo aparecido las causas que motivaron el que la Confederación Nacional del Trabajo permaneciera en la clandestinidad, aun después de restablecidas las garantías constitucionales, el Comité ha acordado que se vaya a la normalización legal, amparado en los derechos de la Constitución.

Añade la nota que espera el Comité que cada uno se hará cargo de la responsabilidad que contrae al volver a la vida normal, y se procurará que la organización sea una garantía para todos.

PESTANA, QUEMADES Y EL «NOVA»

Se ha sabido hoy aquí que en Zaragoza han celebrado una larga conferencia Ángel Pestaña, Quemades, No de Suero y otros importantes jefes sindicalistas.

REVIVEN LOS SINDICATOS

Aquí se asegura que hoy se volverá a editar para el Sindicato en todas las fábricas y talleres.

También se asegura que serán devueltos los carnets a los individuos del Sindicato.

Se sabe que mañana se celebrarán algunas reuniones de carácter sindicalista.

UNA DESGRACIA

Al salir esta mañana un tren de la estación de Moncada fué arrollado por el convoy un hombre, que quedó muerto en el acto.

Fué identificado el cadáver, resultando ser el de Simón Jubea, inventor de Ferrocarriles.

PROCESADO ABSUELTO

En la Audiencia se ha visto hoy que el Tribunal del Jurado ha dado por tenencia de explosivos, según contra Antonio Rueda.

Este individuo fué detenido hace un año en la Gran Vía Lavateras, al ser registrado se le encontró uno de los bolsillos una bomba.

El fiscal pedía para el procesado ocho años y veintidós días de prisión, pero el Jurado lo ha absuelto.

DEL GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR SERRAN A MADRID

Cuando anoche acudimos los periodistas como de costumbre al despacho del gobernador civil, fuimos recibidos por el secretario del Gobierno, encargado accidentalmente de mando de la provincia, por haber salido en el correo del Norte para Madrid el señor Serrán, acompañado del inspector provincial de Sanidad a quien había llamado urgentemente la Dirección general.

El viaje del señor Serrán, según nos manifestó el gobernador civil interino, tiene carácter particular, sin embargo de lo cual aprovechará su estancia en la corte para resolver de una manera definitiva la terminación de las obras del palacio de la infanta doña Beatriz en el santuario marítimo de Pedrosa, y sustituir las del pabellón de infección de Maliaño.

También nos dijo el gobernador civil interino que se ha recibido un telegrama de la Dirección general de Orden público, pidiendo los nombres de tres agentes de Vigilancia de la plantilla de Santander, objeto de establecer un servicio permanente en Santoña.

A los maestros.

Funerales por el señor Romojaro.

Según comunica la Superioridad, a las diez y media de esta mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía, en Santander, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del señor Romojaro, a quien Dios llama en su gloria.

Ruego encarecidamente a que sepan a este acto, todos los maestros de esta provincia, que pertenecen al gremio escalafón.

Es lo menos que podemos hacer en obsequio del que nos distinguió siempre con sus bondades.

Torrelavega, 27 de octubre de 1931.
Delegado provincial de maestros, don Gerardo Alvarado.

ECOS DE SOCIEDAD

REGRESO
Anoche, en el rápido, regresaron a Barcelona de Campos (Palencia), donde había asado una temporada, el diputado e ilustrado juez de primera instancia e instrucción, don Gerardo Alvarado, y su distinguida esposa.

Bien venidos.

...

...

...

...

...